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SUBIECTUL  I ………………………………………………………………………….
20 puncte
La următorele 10 întrebări un singur răspuns este corect.

Marchează cu X pe foaia de concurs, răspunsul corect.

Nu se admit ștersături și modificări pe foaia de concurs.
1. La trecerea curentului electric continuu prin soluţia unui amestec de acetat de sodiu şi glutarat de sodiu (sinteza Kölbe) rezultă:

a) propan;      b) ciclobutan;   c) ciclopropan;    d) butan;      e) cicloheptan

2. Care dintre compuşii de mai jos este chiral şi poate racemiza uşor în prezenţa unei baze alcaline?
a) 4-metilciclohexanona;  b) 3-metilciclohexanona;  c) 2,2,3-trimetilciclohexanona;  
 d) 2-metilciclohexanona;  e) 3,4,4-trimetilciclohexanona
3. Are loc reacţia dintre benzaldehidă şi 1,4-dietinilbenzen în raport molar de 2 : 1. Câţi stereoizomeri prezintă produsul de reacţie?

a) 6;      b) 1;   c) 2;    d) 3;      e) 4
4. Se consideră reacţia de deshidratare, în prezenţa de acid sulfuric, a 2,2-dimetilciclohexanolului. Produsul principal al reacţiei este: 

a) 1,2-dimetilciclohexena;      b) 3,3-dimetilciclohexena;   c) 1,4-dimetilciclohexena;   
d) 4,4-dimetilciclohexena;      e) 3,4-dimetilciclohexena;

5. Ordinea descrescătoare a aciditatii substanţelor notate A.....E, este: 
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a) A>B>C>D>E; b) B>D>C>A>E;   c) B>C>D>E>A;    d) D>C>B>A>E;    e) B>D>A>C>E
6. Ordinea descrescătoare a acidităţii cationilor de amoniu notaţi cu A.....E, este:
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a) E>D>C>B>A; b) D>A>B>C>E;   c) E>C>D>B>A;    d) E>C>B>D>A;    e) E>C>B>A>D
7. Compuşii A şi B au următoarele structuri:
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Este corectă afirmaţia:

a. A şi B prezintă fiecare 3 elemente chirale

b. A şi B prezintă fiecare 4 stereoizomeri

c. A prezintă izomeri geometrici, B nu prezintă izomeri geometrici

d. A şi B prezintă izomeri geometrici

e. A şi B prezintă structuri mezoforme.

8. Se consideră seriile de acizi I [maleic (A) şi fumaric (B)] şi II [orto-ftalic (C), izoftalic (D) şi tereftalic (E)]. In fiecare serie punctele de topire cele mai mari le intâlnim la compuşii:
a. I (A) şi II (C)

b. I (A) şi II (D)

c. I (B) şi II (E)

d. I (B) şi II (D)

e. I (B) şi II (C).

9. Produsul reacţiei de cuplare a clorurii de benzendiazoniu cu acidul para-hidroxibenzoic în raport molar 2 : 1 prezintă un numar de izomeri de configuraţie:

a) l;      b) 2;   c) 3;    d) 4;      e) 6
10. Ordinea descrescătoare a reactivității în reacția de substituție electrofilă aromatică a compuşilor aromatici A.....E este redată corect în seria:
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a) E>D>C>B>A; b) E>C>A>B>D;   c) E>C>D>B>A;    d) A>C>E>B>D;    e) E>C>A>D>B
SUBIECTUL II .....................................................................................................................25 puncte

A. 
Obţinerea de compuşi organici care efectuează la nivel molecular acţiuni asemănătoare cu cele ale unor aparate (ustensile) utilizate în viaţa de zi cu zi, numite şi molecule tehnomimetice sau maşini moleculare, reprezintă o direcţie de cercetare deosebit de atractivă. Japonezul T. Aida şi colaboratorii (Nature, 2006, 440, 515-515) au reuşit să obţină foarfeci moleculare folosind ca şi pivot (componenta rotativă a foarfecii moleculare) derivaţi substituiţi ai ferocenului (Figura 1). 
[image: image5.emf]
Figura 1. Reprezentare schematică a unei foarfeci moleculare cu pivot ferocenic
Pentru obţinerea derivaţilor tetrasubstituiţi cu grupe aril ai ferocenului (care sunt produşi „cheie” pentru obţinerea foarfecilor moleculare) se propune schema de mai jos
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Schema 1

Se cere:

a. Scrierea formulelor de structură ale compusilor A, B, C, D şi E.
b. Explicaţi aciditatea compusului D.
c. Precizaţi starea de oxidare a fierului în compusul final

SUBIECTUL III ...............................................................................................................24 puncte

A. Determinaţi structurile compuşilor notaţi cu litere (A...H) în reacţiile de mai jos.
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B. Scrieţi formulele de structură ale intermediarilor rezultaţi în transformarea anilinei în compusul F conform schemei de mai jos:
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SUBIECTUL IV ...............................................................................................................21 puncte

A. Un acid monohidroximonocarboxilic saturat optic activ A conţine 40,67 % O. O probă cu masa de 2,36 g compus A, se oxidează cu KMnO4 în mediu acid şi formează un compus X optic activ. Compusul X se neutralizează cu 40 mL soluţie NaOH 1M. Un izomer de catenă B optic activ, al substanţei A, formează prin oxidare în mediu acid cu KMnO4, compusul X. Compusul B prin deshidratare urmată de oxidare cu K2Cr2O7 în mediu acid formează compusul Y (cu funcţiuni mixte).

Un alt izomer (de funcţiune) al compusului A, notat cu C prezintă trei stereoizomeri, dintre care o formă mezo. Compusul C se reduce şi formează substanţa Z, care prezintă patru izomeri sterici, dintre care două forme mezo, K şi L. Compusul D nu dă reactia Tollens, este izomer de poziţie cu substanţa C şi există în patru forme optic active. 

Notaţi formulele de structură ale compuşilor A, B, C, D, X, Y, Z, K, L. 

B. La hidroliza acidặ a unei gliceridei sintetice, optic active, se obţin 2,30 g glicerină, 21,30 g acid stearic şi 2,60 g acid 4-hidroxibutanoic. Determinaţi formula de structură a gliceridei.

Mase atomice: C - 12, O - 16, H - 1
Subiecte selectate si propuse de:
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